封面        97學年舊社國小願景實踐課程教學省思表

· 適用年級：  三年級

· 課程實施時間: ■ 上學期 ( 11 月 18日~ 11月 18日)
              □ 下學期 (   月    日~   月    日)
· 教材名稱：  生命教育－精采過一生
· 教學領域：  綜合活動領域
· 願景課程:(請勾選)
	學校願景
	教育目標
	核心價值
	課程實踐

	快樂
	· 孩子能安全快樂的學習
	· 安全樂觀
	□安全教育課程

	愛
	· 孩子愛自己
· 孩子愛社區
· 孩子愛自然
	· 愛閱讀
· 愛家鄉
· 愛護環境
	□閱讀課程
■綜合自編課程
□環境教育課程

	和諧
	· 孩子學習溝通與尊重，建立良好的人際關係
	· 尊重
· 溝通
· 合作
· 分享
	□人權法治課程
□性別教育課程<上學期實施>
□家庭教育<下學期實施>

	夢想
	· 孩子透過合作學習，與他人共築夢想
	· 積極
· 希望

	· 合作學習課程

	勇於改變
	· 孩子培養自省、自覺的能力，勇於創新。
	· 自省
· 創造與突破
	· 小荳荳進化時間課程

	自我實現
	· 孩子發展潛能，培養終身學習的能力。
	· 實踐
· 發展潛能
· 終身學習的能力
· 察覺進化
	· 小荳荳進化時間課程
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內容

一、主題名稱：精采過一生
二、上課節數：2節
三、設計理念（創意教學背景說明）：

   「精采過一生」繪本中的故事由孫子孫女問爺爺奶奶為什麼頭禿禿的，皮膚皺巴巴的，爺爺奶奶就細說從頭。原來人不是老了才會又禿又皺，小嬰孩生下來時，也是皺巴巴的。然後，經歷幼年時期、童年時期、青少年時期、戀愛時期、大學時期、就業時期，他們學習、成長、學習成長，享受每一階段的樂趣。即使他們已經老邁，卻依舊調皮、耍寶，他們的一生是實實在在的活過了，如今可以坦然面對死亡。作者透過風趣的文字和幽默誇張的圖，將人的一生濃縮在幾頁之間，最後借由學習單的回想，讓孩子去構思自己精采的一生。
四、教學目標與相關能力指標：
	能力指標
	教學目標

	綜合  1-2-1  欣賞與表現自己的長處，並接納自己。
	1.能認識人生各階段，並積極的學習。

2.能勇於嘗試，在人生各階段開創新機。

3.能整理閱讀材料，提出心得感想。



	綜合  1-2-2  參與各式各類的活動，探索自己的興趣與專長。
	

	生涯  3-2-1  覺察如何解決問題及作決定。
	

	健體  6-2-1  分析自我與他人的差異，從中學會關心自己，並建立個人價值感。
	

	社會  4-2-2  列舉自己對自然與超自然界中感興趣的現象。
	


五、教學活動

	教學目標
	活動與主要問題
	說     明
	時間
	評  量  重  點

	能認識人生各階段，並積極的學習。
	活動一:故事圖文共賞
1、 引起動機
拿出書本給學生觀看封面與標題。
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老師利用封面插圖請學生猜測故事內容可能是在談什麼議題，並請學生預測故事書內容，自由發表這本書可能會告訴我們那些訊息。
	10’

	學生討論與分享



	
	二、發展活動

精采過一生ppt播放，並逐一講解討論，也分享自己認為特別的經驗。

	本書文字活潑簡明，圖畫生動有趣，值得一頁一頁欣賞，老師引導學生留心領會作者不時出現的小幽默，閱讀時圖文一定要一起配合著一起閱讀，看看圖，再看看文，或是先看看文，再好好欣賞圖的補充，那將會更能體會閱讀本書的樂趣。

在故事中，作者以極其風趣和幽默誇張的圖，將人的一生表現在幾頁之間，繪本中更強調人的一生充滿了許多危機，例如：小孩子坐在馬桶上，旁邊就有一顆炸彈，進到學校學習，旁邊就有一個大怪獸，從小嬰兒到老年，生命可說是充滿阻力與挑戰。在欣賞圖片時，老師必須引導觀察『危機』的存在,並且也可以接受學生對類似經驗的補充：例如：老師提問：「小孩上學，可能會碰到什麼危險？」學生的發表可能是自身的認知，例如：「玩遊戲時不小心受傷」，老師也應該盡量接受學生海闊天空的想法,例如：「被大恐龍吃掉」不必急著把學生從繪本事件中的想像中拉回來。

[image: image4.jpg]


講述完「精彩過一生」故事，最後引導孩子認識人的一生有很多階段，必且充滿了危機與挑戰，每個人必須認真快樂過每一天。
	30’

	專心聆聽並適時回答問題


	能勇於嘗試，在人生各階段開創新機。
	三、綜合活動
在故事閱讀完後,老師和學生進行討論的過程,從討論的過程中,讀出繪本的情意。

1.對於書中爺爺奶奶的回答，你覺得最好玩的地方是什麼地方？（學生自由回答）

2.你怎麼知道爺爺奶奶慢慢變老了？（頭禿了、皮膚皺了…）
3.你覺得書中的爺爺奶奶是怎樣的人？(快樂、幽默、不怕死…)
4.如果人的一生就是一個學習階段，你希望你這一生學到什麼？是學會愛別人？有冒險的精神？很快樂？還是……

5.讀完這本書，你有什麼想法要跟大家分享？ 

	老師總結：孫子孫女問爺爺奶奶為什麼頭禿禿的，皮膚皺巴巴的，爺爺奶奶就細說從頭。原來人不是老了才會又禿又皺，小嬰孩生下來的時候也是皺巴巴的。然後，經歷幼年時期、童年時期、青少年時期、戀愛時期、大學時期、就業時期，他們學習、成長、學習成長，享受每一個階段的樂趣。即使他們已經老邁，卻依舊調皮、耍寶，他們的一生是實實在在的活過了，如今可以坦然面對死亡。
	20’
	口頭回答與分享

	能整理閱讀材料，提出心得感想。
	活動二:問題追追追
一、引起動機
發下「精采過一生」學習單，請學生先想想「一生」是什麼。
二、發展活動

教師依據書中內容依序提出問題：

1、 本書中提到嬰兒期會遇到什麼危機？你在嬰兒期是否曾發生令你家人印象深刻的事情？你的家人如何處理？

2、 本書中提到幼兒期會遇到什麼危機？你在幼兒期是否曾發生令你家人印象深刻的事情？你的家人如何處理？

3、 本書中提到兒童時期會遇到什麼危機？你在小學時期是否曾發生令你印象深刻的事情？你如何處理？

4、 本書中提到青少年時期會遇到什麼危機？你周圍是否也有親戚朋友有這樣的過程？他如何度過這一階段呢？

5、 本書中提到戀愛時會遇到什麼問題？如果是你，你會如何處理？

6、 本書中提到大學時期會遇到什麼問題？你心目中的大學生該學會哪些東西或知識？

7、 本書中提到就業時期會遇到什麼問題？你希望以後從事何種職業？為什麼？請說說你對這個行業的了解？

8、 你覺得老年時期會遇到什麼問題？你的爺爺、奶奶或親友中是否也有如此情形？你可以做哪些事情來幫助他們？

三、綜合活動
完成學習單，並互相分享回饋
	自由發表，可根據書中內容或是自己想法融合。

可在黑板上寫出各階段對照表，讓學生複習繪本故事內容,並能夠區分出人生的幾個階段？

[image: image5.jpg]&




階段     繪本線索

幼年期：小嬰兒（頭禿禿、皮膚皺皺）
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童年期：上學、玩不同的遊戲

少年期：上大學、玩刺激的事、開舞會、談戀愛

成年期：找工作、結婚、生小孩

老年期：當成爺爺奶奶、「碰」死翹翹

在尋找繪本的線索時，老師先區分出人生的幾個階段，請學生注意人生過程階段的幾個發展，最後「死翹翹」是每個人都必須面對的結果，生命本來就是一個循環的過程，因為情的延續，所以生命可以生生不息，所以如何讓生命過得精采，死亡也就不可怕了。
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個別完成學習單後，在上台分享發表。
	5’
15’
20’
	口頭回答與分享

學生討論、口頭回答

完成學習單與分享回饋


六、教學資源：電腦、單槍、精采過一生繪本及ppt、精采過一生學習單……
七、評量方式：教室觀察、口頭評量、學習單（如附件一）
八、教學成果：

(一)教學活動照片
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(二)學生作品
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九、教學後反思：
(一)、省思表
	帽子
	思考向度參考
	說明

	          白帽子
客觀的角度來分析目前取得的資訊
	有否參照課程設計實施？
	課程進度皆能依照課程設計走，流暢豐富的教學教材使得整個課程充實緊湊。

	
	課程實施是否能符合原設計的目標與架構？
	課程實施確能符合原設計的目標與架構，學生能將故事情節連結至自己生活以及家人親友等相關經驗，近一部去了解人生各階段，思考其意義內涵。

	  黃帽子

 積極正面的態度來思考佔優勢
	實施時學生有哪些學習反應，讓我們覺得這個課程是有價值的?
	繪本讓孩子認識人的一生有很多階段，每個人必須認真快樂過每一天。也告訴孩子如何去享受每一個階段的樂趣，給孩子面對死亡時的平靜心情，只要我們能清楚了解，活著是為了讓死時沒有遺憾，不管是對於自己或是身邊的親友。

	   紅帽子

感覺如何？喜歡它或討厭它的原因是什麼？
	整個課程的實施，我感覺---
	大部分孩子都說這本書很好看，還願意介紹這本書給其他人看，老師們覺得很高興，一方面完成生命教育的使命，還做了許多的心理輔導，對孩子有更深一層的了解，另一方面讓繪本閱讀開啟孩子的另一扇窗。
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綠帽子

思考新的做法
	課程實施的協同合作與分工情形如何?未來可以做的更好的調整方法
	教學上把繪本製作成ppt，各班在班上播放觀賞，之後再一一討論問題並個別進行學習單檢視學習成果；此外，將繪本數位化，以單槍播放，全班可專注在同一個地方，成效相當不錯。

	 黑帽子
以客觀的資料來批判失敗原因
	教學實施與原設計的差距有哪些？爲什麼?
	原本設計兩節整，但學習單內容太簡單，孩子一下就寫完，使課程提前十分鐘完成，以後設計上可再加深一些，或多些批判性思考問題，讓孩子去思考回答。

	[image: image2.wmf]藍帽子

控制與計畫整個思維的流程
	課程流程與時間規劃有否須修正的地方？
	整個課程進行時間恰當，唯學習單部分題目簡易，所以需另外再用其他參考資料或學習單來輔助，以後可直接將補充教材編入課程中，一起教學，使孩子能完整學習到全部知識概念。


(二)、感想

大部分孩子都說這本書很好看，還願意介紹這本書給其他人看，老師們都覺得很高興，一方面完成生命教育的使命，還做了許多的心理輔導，對孩子有更深一層的了解。另一方面讓繪本閱讀開啟孩子的另一扇窗，真是可喜可賀！這本繪本讓孩子認識人的一生有很多階段，必且充滿了危機與挑戰，每個人必須認真快樂過每一天。也告訴孩子如何去享受每一個階段的樂趣，即使他們已經老邁，卻依舊調皮、耍寶，他們的一生是實實在在的活過了，最後可以坦然面對死亡，給孩子面對死亡時的平靜心情，只要我們能清楚了解，活著是為了讓死時沒有遺憾，不管是對於自己或是身邊的親友。生老病死是人生必經的過程，不必害怕，要好好愛惜自己，才能精采的過一生。


附件一：學習單
新竹市北區舊社國小97學年度生命教育月中年級『精采過一生』學習單


閱讀了精采過一生這本書，我們一起來回想一下書中的爺爺奶奶，他們在各個階段各有什麼精采的事情發生？




那你呢？你最精采的事情是什麼？請你寫下來跟大家分享哦!（可以用寫的，也可以用畫的哦!）


附件二：九年一貫課程「生命教育」相關能力指標彙整

	內涵向度
	低年級相關生命教育能力指標

	我我關係
	性別平等  1-1-2  了解自我身心狀況。

生涯  1-1-1  發現自己的長處及優點。

健體  6-1-1  描述自己的特色，並接受自己與他人之不同。

健體  6-1-2  學習如何與家人和睦相處。

	人我關係
	綜合  3-1-1  舉例說明自己參與的團體，並分享在團體中與他人相處。

綜合  3-1-2  體會團隊合作的重要性，並能關懷團隊的成員。

性別平等  2-1-3  適當表達自己的意見和感受，不受性別限制。

性別平等  2-1-4  尊重自己和別人的隱私。

性別平等  2-1-5  願意了解不同性別者的各種意見。

健體  6-1-5  瞭解並認同團體規範，從中體會並學習快樂的生活態度。

	我關係
	社會  4-1-1  藉由接近自然，進而關懷自然與生命

環境  3-1-1  經由接觸而喜愛生物，不隨意傷害生物和支持生物生長的環境條件。

綜合  4-1-3  知道環境保護與自己的關係。

健體  7-1-5  體認人類是自然環境中的一部份，並主動關心環境，以維護、促進人類的健康。

	天我關係
	健體  1-1-1  知道並描述對於出生、成長、老化及死亡概念。

	內涵向度
	中年級相關生命教育能力指標

	我我關係
	綜合  1-2-1  欣賞與表現自己的長處，並接納自己。

綜合  1-2-2  參與各式各類的活動，探索自己的興趣與專長。

性別平等  1-2-1  學習表現自我特質。

人權  1-2-3  說出權利與個人責任的關係，並在日常生活中實踐。

生涯  3-2-1  覺察如何解決問題及作決定。

	人我關係
	生涯  3-2-2  培養互助合作的工作態度

綜合  3-2-1  參與各種團體自治活動，並養成負責與尊重紀律的態度。

綜合  3-2-2  參與各種團體活動，了也自己所屬團體特色，樂於表達自我並願意與人溝通。
性別平等  2-2-4  學習在團體中性別平等共同合作以解決問題。

性別平等  2-2-5  學習溝通協調的能力，促進性別平等和諧的互動。

健體  6-2-1  分析自我與他人的差異，從中學會關心自己，並建立個人價值感。

	我關係
	環境  3-2-1  瞭解生活中個人與環境的相互關係並培養與自然環境相關的個人興趣、嗜好與責任。

綜合  4-2-4  舉例說明保護及改善環境的活動內容。

自然  1-2-5-2  能經由瞭解而喜愛生物及關心環境，不隨意傷害生物、破壞環境。

	天我關係
	社會  4-2-2  列舉自己對自然與超自然界中感興趣的現象。

	內涵向度
	高年級相關生命教育能力指標

	我我關係
	綜合  1-3-3  在日常生活中，持續發展自己的興趣與專長。

生涯  3-3-1  培養規畫及運用時間的能力。

性別平等  1-3-6  學習獨立思考，不受性別影響。

	人我關係
	綜合  1-3-2  尊重與關懷不同的族群。

性別平等  2-3-5  學習性別平等團隊合作，積極參與活動。

性別平等  2-3-11 認識處理衝突的方法，促進性別平等和諧相處。

綜合  3-3-4  認識不同的文化，並分享自己對多元文化的體驗。

人權  1-3-4  了解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。 

	物我關係
	環境  4-3-2  探討環境的改變與破壞可能帶來的危險，討論如何保護或改善。

環境  3-1-2  具有好奇心，思考存在環境中萬物的意義與價值。

環境  3-3-1  瞭解人與環境互動互依關係，建立積極的環境態度與環境倫理。

自然  1-3-5-4  能愛惜生命、並珍惜資源、善用資源。

	天我關係
	社會  4-3-2  舉例人類社會中出現過的主要宗教活動、類別及信念。

社會  4-3-4  反省自己所珍視的各種德行與道德信念。

社會  4-4-5  探索生命與死亡的意義。（加列）



註：能力指標○○a-b-c中各代表下列意義

社會：社會學習領域；自然：自然與生活科技學習領域；綜合：綜合活動學習領域；健體：健康與體育學習領域；性別平等、環境、生涯、人權各代表六大議題之性別平等、環境教育、生涯、人權議題。

a-b-c  數字中a：學習能力軸；b：學習階段（除健體外「1」低年級，「2」中年級，「3」高年級，「4」國中；健體：「1」是一二三年級，「2」是四五六年級。）c為流水號。

我是         班     號


我的名字是





十幾歲的時候最精采的是





  小時候最精采的是








我要寫的是


（          ）





三四十歲時最精采的一件事





二十幾歲時最精采的是





老年時最精采的是





舊社國小輔導室祝福你天天精采





我希望在我（      ）歲的時候，最精采的事情是                      





當我讀小學的時候，最精采的事情是                      





當我還沒讀幼稚園的時候，最精采的事情是                      
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